

防病保安全

杨太东:铸就畜产品安全防线

本报记者 刘一明

杨太东,现任辽宁省沈阳市农业综合行政执法支队科长,主要负责沈阳市生猪屠宰检疫工作。他带领科室长期工作在基层一线,用辛勤和汗水、付出和奉献、专业与敬业守候着沈阳市民畜产品质量安全。杨太东长期驻扎基层屠宰场,忠于职守、兢兢业业,为有效防控非洲猪瘟疫情扩散蔓延起到模范带头作用。

沈阳市的屠宰企业全部位于沈北新区,生猪屠宰量占沈阳市生猪屠宰总量的80%以上,对保障沈阳市猪肉供应起着至关重要的作用。2018年8月初,沈北新区发生我国首例非洲猪瘟疫情,面对突如其来的疫情,杨太东清醒地意识到非洲猪瘟疫情的危害性和保障猪肉市场供应的重要性,他主动放弃休息日和节假日,全身心投入工作,带领科室严守抗击非洲猪瘟一线,确保市本级屠宰企业不发生疫情。

在非洲猪瘟疫情防控的严峻时刻,近十年的屠宰检疫工作经验,让杨太东清楚地认识到必须高度重视生猪运输车辆消毒、散播疫情的危害性。他主张在市本级屠宰企业率先建设独立封闭式消毒车间,设置专人执行清洗消毒程序。秋冬季节,洗消车间全部供暖,采用温水洗车,高温蒸汽对车辆进行烘干,以保证车辆消毒效果。逐步探索并完善生猪屠宰环节防疫消毒体系,建立健全生猪车辆、屠宰加工区域清洗消毒评估机制。率先形成完善的“清扫—清洗—消毒—二次清洗—评估验收”的消毒体系,为全省屠宰环节非洲猪瘟防控工作积累了宝贵经验。

按照“批批检、全覆盖”的原则,杨太东组织屠宰企业建设非洲猪瘟检测实验室,配备PCR检测仪,先后开展检测人员培训55人次,形成了“入场前检测和宰后复检”相结合的检测模式,切实降低病毒扩散风险,切断病毒传播途径,杜绝未经检验检疫和非洲猪瘟检测不合格的肉品流入市场。

在沈阳市非洲猪瘟疫情封锁期间,杨太东意识到生猪压栏和恐慌性抛售对非洲猪瘟防控工作和生猪养殖业发展的危害性,积极协调屠宰企业履行社会责任,加大生猪产品库存量,落实“点对点”市内生猪调运,40个昼夜屠宰生猪50多万头,解决产地生猪出栏难问题,及时降低生猪饲养密度,减小疫情扩散风险,为疫情解除封锁后沈阳市生猪养殖业快速恢复和健康发展奠定了基础。

杨太东在基层默默付出、敬业奉献,以忘我奉献的精神助推沈阳市动物防疫工作走在行业发展的前列,为沈阳市铸就防控非洲猪瘟坚固防线,为全市畜牧业健康发展做出了突出贡献。

业界资讯



面对新冠肺炎疫情,江西各级农业农村部门迅速反应,积极应对,以对人民群众健康高度负责的责任感和使命感,有力、有序、有效开展疫情防控工作。图为农业农村部门联合卫健部门对畜禽市场进行监测。 本报记者 文洪瑛 摄

济南开通畜牧业养殖保险绿色通道

“封村期间,俺家养的肥猪出现发烧、腹泻等症状,一下子死了104头肥猪和10头母猪,俺寻思保险公司也进不来村,心里可急得慌了。电话联系后,保险公司工作人员用微信给俺具体介绍了怎么进行理赔操作,很快就完成了,真是太方便了。”日前,山东济南市商河县沙河店镇辛庄村养殖户李春花告诉记者。

据了解,新冠肺炎疫情发生以来,为充分发挥农业保险作用,促进畜牧业健康稳定发展,济南及时开通畜牧业养殖保险承保和理赔绿色通道。截至目前,已累计完成畜牧业保险理赔196.42万元,切实保障了广大养殖场(户)的切身利益。

据济南市农业农村局人士介绍,济南督促各区县农业农村局落实好畜牧业保险相关政策,细化工作措施,强化责任落实,确保疫情防控期间责任不悬空、投保不脱节、理赔不断档。同时,要求各承保机构创新举措、简化程序,畅通承保和理赔绿色通道。

本报记者 吕兵兵

云南出台措施支持养蜂业发展

继2月20日发出通知并公布热线电话后,云南省农业农村厅于2月22日再次发出《关于进一步做好疫情期间养蜂生产管理服务的通知》。通知表示,养蜂业是农业的重要组成部分,对于促进农民增收、提高农业物产量和维护生态平衡具有重要意义。

通知指出,当前,受新冠肺炎疫情管控影响,部分地区出现养蜂转场难、饲料短缺等问题,为切实进一步做好疫情期间养蜂生产管理,全省各地要从五个方面开展工作:一是各地要迅速组织排查辖区内养蜂情况,摸清转地蜂场数量、分布、生产现状,做好生产管理;二是要认真落实《农业农村部办公厅国家发展改革委办公厅交通运输部办公厅关于解决当前实际困难加快养殖业复工复产的紧急通知》,将转场蜜蜂纳入生活必需品应急运输保障范围,切实落实绿色通道政策,除必要的对司机快速体温监测外,确保“一断三不断”“三不一优先”,便捷快速通行;三是要坚决纠正一概劝返等不恰当做法,对需要转场的养蜂者,在落实体温监测等必要防控措施后,允许其根据蜜源分布进行转场饲养生产;四是要做好养蜂技术培训和生产指导工作,及时为养蜂户提供信息、技术、培训等服务,采取有力措施,积极主动为养蜂户解决生产过程中出现的饲料短缺等各种现实困难;五是各地要公布联系电话,安排专人接听,及时解决蜂农所反映的具体问题。

本报记者 崔丽

关注生猪稳产保供

分解任务到县 加大财政支持 纳入考核给予重奖 江苏出台生猪生产“新九条”

本报记者 冯建伟 陈兵

2月23日,江苏省政府办公厅出台《江苏省进一步促进恢复生猪生产政策举措》(简称“新九条”),这是继去年10月2日印发《关于稳定生猪生产保障市场供应推动生猪产业高质量发展的实施意见》之后,再次针对生猪生产出台的专项政策措施。

江苏省是生猪生产和猪肉消费大省。去年以来,江苏省委、省政府按照党中央、国务院决策部署,把恢复生猪生产、保障市场供应作为重要民生工程,作为“三农”工作的重点任务,按照“保种猪稳基础、保规模稳供应、保安全提能力”的总体要求,制定出台了一系列政策举措,有力地推动生猪生产止跌回升、恢复发展,对今年元旦春节期间猪肉市场供应、价格基本平稳起到了重要作用。

为进一步调动养殖场(户)的积极性,更快更早更有力有效释放养殖场(户)生产潜能,此次新政策涵盖了财政、土地、环保等关键领域的支持政策,强化了责任落实、督查推动的行政措施,共计九条。

“新九条”首先将2020年全省恢复生猪生产目标任务,分解到13个设区市,同时要求各设区市将任务进一步细化分解到县,县级落实到乡镇和养殖场。首次提出将恢复生猪生产目标列入2020年高质量发展考核,并对工作成绩显著的设区市前三名分别给予800万元、

600万元、400万元的奖励。

财政支持政策力度更大。一是对年出栏商品肉猪万头以上的规模猪场给予重奖。明确规定自2020年1月1日至2021年3月31日规模猪场出栏1万头商品肥猪,省财政给予100万元的奖励,超过1万头的,有一头奖一头,据实奖励。要求地方政府对万头以下猪场,结合实际,自行制定奖励政策。二是加大规模猪场贷款贴息力度。一方面,扩大养殖场(户)贷款财政贴息补助范围,将补助对象由年出栏5000头以上的规模猪场调整为年出栏500头以上的养殖场;另一方面,提高贷款贴息率,对种猪场和年出栏5000头以上规模猪场自2020年1月1日至12月31日符合规定的贷款,在原有不超过2%贴息的基础上,省财政再给予1%的贴息。三是更大力度扶持种猪生产。明确规定对从2月23日起至2020年9月30日止,对新增符合条件的种猪给予奖补。省财政对苏北5市给予每头700元奖补,对苏中3市、苏南5市分别给予每头500元、400元的奖补,同时要求苏中3个设区市和县级财政再各奖补100元,苏南5个设区市和县级财政再各补200元和100元。种猪需具备以下条件:从取得种畜禽生产经营许可证(在有效期内)的种畜禽场购进,且应提供种猪系谱资料,有产地检疫证和非洲猪瘟检测合格证明。

对生猪养殖用地政策提出做到应保尽保

要求。一是重申了把符合规划、生态循环型猪场的发展用地需求,列入用于农村一二三产融合发展的不少于5%的新增建设用地计划,鼓励使用城乡建设用地增减挂钩节余指标保障生猪产业发展用地。二是出台对新规模猪场按每5万头产能安排3亩建设用地指标的政策,并明确用地指标由省级统筹解决;对改扩建的规模猪场,如需配套建设用地的,明确由县级安排建设用地指标;涉及猪场配套设施用地不符合土地利用总体规划,不涉及占用永久基本农田和生态红线的,明确可使用地方预留的规划建设用地指标,通过编制村庄规划予以解决。三是出台允许在Ⅲ级、Ⅳ级保护林地内建设养殖场,允许设施农业用地建设生猪养殖多层建筑的政策,更大力度拓展养殖空间。四是要求各地合理布局生猪养殖区域,在现代农业产业园区中安排一般农用地,配套建设生态循环型生猪养殖场,并将规模猪场配套设施纳入省级现代农业产业园区认定标准。

要求优化生态环境管控,严禁打着环保名义搞“无猪市”“无猪县”。明确禁养区划定方案不得作为禁止养殖强制性措施的依据,如需对养殖场进行关闭搬迁,必须严格按照相关法律法规执行。同时,重申了对非禁养区内符合养殖规划、达到环保要求的规模猪场,确需关停或拆除的,要经合理过渡期,并按照“拆一补一”原则落实异地搬迁。此外,提出加快生猪养殖废弃物资源化利用、做

好生猪生产环评管理服务、严格依法监管畜禽粪污处理的工作要求。

要求严格落实非洲猪瘟防控各项政策措施。强调要进一步压实地方政府属地管理、部门监管和养殖场主体责任,提出推行动物防疫“网格化”管理、落实非洲猪瘟强制扑杀补助政策,加大核心技术培训与指导等工作措施。

江苏省农业农村厅有关负责人介绍说,“新九条”坚持问题导向,立足精准施策,突出江苏实际情况,注重政策的连续性与创新性,针对当前恢复生猪生产中仍存在的养殖信心不足、土地落实难等问题,出台强有力的财政激励政策和土地环保政策,突出奖补基础产能,突出奖补规模企业,突出保障养殖用地,突出优化生态环境,突出非洲猪瘟防控措施落实,充分调动规模猪场尤其是大型养殖企业生产积极性,激活盘活现有产能,加快新建产能投产达产,确保目标任务如期完成。同时还综合考虑资源禀赋条件、产业发展基础、市场供给保障、生态环保要求等因素,对各设区市提出了不同的目标任务,注重发挥区域优势,不搞“一刀切”。

该负责人认为,“新九条”立足发展导向,扶持政策体现连续性、创新性,是在原有扶持政策的基础上,针对出现的新情况新形势,从政策上再加码。“新九条”是江苏省近年来出台的含金量最高、创新突破最大、针对性最强的生猪产业政策措施。

上海祥欣:全面复工十批次调运种猪710头

本报记者 冯建伟

3月4日一大早,上海祥欣畜禽有限公司调往浙江武义县王宅镇养殖大户邵雪家庭农场的60头种猪如约发车,这是继2月24日往辽宁抚顺成功调运70头种猪后,上海祥欣连续十天向福建南平、江西上饶和浙江金华等地市场调运种猪。新冠肺炎疫情发生以来,上海祥欣在全面做好相关防控措施的同时积极复工复产,已经十批次向国内市场调运保供种猪710头。

祥欣畜禽有限公司位于上海浦东新区老港镇,是首批国家生猪核心育种场、首批国家动物疫病净化场、首批国家级种公猪站、上海

种猪工程技术研究中心。祥欣种猪场和公猪站现存栏曾祖代原种母猪5000头、公猪500头,拥有国际上最大的猪冷冻精液产业化生产基地、最大的美系杜洛克种猪育种基地。

受去年“猪周期”下行、非洲猪瘟疫情等多重因素影响,国内出现生猪供应偏紧,猪肉价格较大波动,对居民日常生活产生了影响。但上海祥欣从2016年起,以浦东种猪基地为核心,在长三角以及国内生猪主产区布局种猪繁育体系建设项目的开展实施,对2018年“非瘟”疫情以后的国内生猪保供稳价、保种复产做出了积极贡献。

截至2019年底,上海祥欣已建成运营的繁育体系为一场九站。其中,上海浦东核心育

种场原种母猪存栏3500头,祥欣东滩国家种公猪站、铜川、阜阳、阳曲、石家庄、榆林、盐城、浏阳、射洪等9个种公猪存栏公猪2100头。目前已建成的一场九站去年向国内生猪行业提供种猪2.5万头、鲜精及冻精150万份。祥欣基因的应用覆盖了国内16个省区,12%的能繁母猪,为国内生猪的保供稳价、保种复产提供了宝贵的种质资源。

根据农业农村部制定的《加快生猪生产恢复发展三年行动方案》,上海祥欣计划三年内在国内生猪主产区布局育种场及公猪站,继续加大种猪繁育体系建设力度。其中,今年将在西部偏远山区建成高标准国家核心备份场一个,在浙、闽、桂、蒙、辽、黑、滇、黔、粤等省区建

成公猪站10个。2021、2022年每年新建公猪站10个,使祥欣体系种公猪站达到40个,覆盖全国20个生猪主产区。预计到2022年,祥欣繁育体系的种猪年供给能力将达到5万头,精液年供给能力将达到800万份。

2月中旬以来,上海祥欣已全面复工,在落实非洲猪瘟防控措施的同时,全面加强对外来车辆、人员、物流、生物流等重点对象的防控,通过坚持对外来车辆、人员、物流等对象的洗消、隔离、监测,确保不发生各类输入性防疫风险。上海祥欣负责人告诉记者,祥欣将继续在“非瘟”防控上加大管控力度,加大设备、物资投入,为全国各地新冠肺炎疫情和“非瘟”疫情后生猪稳产保供做出企业的最大贡献。

稳稳端好三湘“肉盘子”

——湖南省全力保障养殖企业有序复工复产

本报记者 吴砾星

湘潭立华牧业有限公司是湖南省湘潭市规模最大的现代化肉鸡养殖企业。新冠肺炎疫情暴发后,因卖场关闭、交通影响、外销中断、饲料断供等,公司存栏的300万只肉鸡卖不出去。春节前,该公司董事会无奈做出决议,采取处理小鸡节约饲料保大鸡的措施,无害化处理掉100万只。

当处理了40万羽、已损失600万元之时,湘潭市农业农村局得知了这一情况。正月初三,该局局长刘良平、副局长吴买生带队上门,积极助力立华公司,协调其合作的饲料厂提前复工保证了饲料供应,停止其小鸡淘汰处理,还指导其建立一个临时屠宰点,每日可屠宰4000只,再通过冷链配送至本市的农贸市场、超市、社区。

一个月下来,加上活鸡销售,立华公司日均出栏约3万羽,既缓解了企业产品积压困境,生产和销售都逐步恢复到正常状态,也有力保障了市民的肉食品供应。目前,立华公司的生产和销售都逐步恢复到正常状态,并继续在市农业农村局的指导下,调整企业发展策略,加快饲料厂和屠宰厂等配套建设,努力完善产业链,提升产业水平。

这只是农业大省湖南省全力保障养殖企业有序复工复产中的一个缩影。鼠年春节前后,养殖业生产正常秩序受到疫情残酷冲击,该省从容应对,妙招迭出,“硬核”出击,卓有成效。

思路全面 行动抓紧抓实抓细

长沙市教育湖,湖南省农业农村厅那座红色老拱门里,厅长袁延文从一月底忙到三月初,几乎未完整休过一天。为了疫情防控和复工复产两不误、有力有序,湖南省农业农村系统思路上未雨绸缪,行动上环环相扣,抓紧抓实抓细,湖南农业人成一支站位高、动作快、作风硬的铁军。

1月21日、22日、27日,湖南省农业农村厅先后召开新冠肺炎疫情防控厅务工作会议、全省农业农村系统新冠肺炎疫情防控工作视频会议、全省动物疫病防控和“菜篮子”产品市场供给形势应对分析会议并向全省5000万农民发出一封信。

2月2日,农业农村厅提请该省防控领导小组紧急下发了《关于保障“菜篮子”产品和农业生产资料正常生产流通秩序的紧急通知》;5日,印发《关于全力支持和组织推动企业复工复产的通知》;15日,与省发改委、省交通运输厅联合印发《关于解决当前实际困难加快养殖业复工复产的紧急通知》;19日,印发《湖南省春耕备耕生产和农业企业复工复产工作联系方案》;24日,与省财政厅、省粮食和物资储备局联合出台应对新冠肺炎疫情疫情影响支持当前农业农村发展的十大政策措施。

为尽快恢复全省畜牧生产,确保市场“肉蛋奶”供应,农业农村厅及早对饲料加工、畜禽生产、销售、屠宰等产业链上下游开展了广泛调研,掌握了饲料企业运营情况和现实困难,并及时向上反映。省防疫指挥部先后出台和转发一系列激励企业复工复产和做好防控要求的文件,省畜牧水产事务中心等有关部门单位及时跟进,迅速将重要政策信息传达到每家企业,为企业复工复产提供了强有力的政策支持。

对新建、改扩建生猪标准化养殖场按新增产

能给予奖补,年产能1万至3万头的补助50万元,3万头以上的补助80万元,对从省外引进原种猪的每头补助1000元;针对部分养殖企业产品调运存在的困难,分批次为81个重点企业、277个养殖场办理了《民生保供企业资质证明》,同时对52家重点保障的养殖企业实行省、市、县领导对口联络制度,帮助企业解决当前生产经营中存在的难题。对养殖企业复工复产,由地方政府协调组织返岗包车,协调落实防控措施,协调解决防控物资,协调解决融资困难。对饲料兽药供应,由行业协会建立原料供应调度机制,推动粮食仓储、物流机构与饲料兽药企业紧密对接,满足生产与供应。

生产迅速恢复 组合拳立竿见影

受饲料生产复工复产延迟和交通管制影响,临武县舜华鸭业公司的养鸭户遇到饲料短缺问题。临武县畜牧水产事务中心第一时间与饲料生产商对接,开通运输“绿色通道”,调运4600吨储备饲料,确保了鸭子“不断粮”,给养鸭户吃了一颗“定心丸”。目前,该企业还被列入湖南省



3月4日,舜华鸭业临武加工厂开始生产。 凌琳 摄